

Posudek na diplomovou práci Kristýny Pumprlové Československo-portugalské vztahy ve 20. a 30. letech 20. století leden 2011

(62 stran, vedoucí práce PhDr. Simona Binková, CSc.)

Diplomandka si pro svou diplomovou práci vybrala vývoj vztahů mezi Československem a Portugalskem v období mezi dvěma světovými válkami. Jedná se o složité období vztahů mezi dvěma zeměmi, které právě v té době procházely složitým vývojem, jenž nemohl rozvoj vztahů nepoznamenat. Navíc materiály z té doby nejsou příliš četné, proto jejich vyhledání vyžadovalo jistě nemalé úsilí. Diplomandka pátrala zejména v archivech Ministerstva zahraničních věcí ČR a Portugalska a v archivu Oliveiry Salazara v Lisabonu. Informace k širšímu rámci politicko-hospodářské situace v Portugalsku ve dvacátých a třicátých letech pak čerpala zejména z publikací docenta Klímy.

V úvodu práce se diplomandka věnuje počátkům československo-portugalských vztahů v období po vyhlášení nezávislosti Československé republiky na počátku 20. let dvacátého století. Mapuje problémy při zakládání diplomatického zastupitelství v nestabilním portugalském prostředí.

Následující kapitola věnovaná letům třicátým pak již zcela nepochybně odráží změnu politických poměrů jak v Portugalsku (nástup Salazara), tak v celé Evropě (nástup fašismu v Německu, občanská válka ve Španělsku). Velký prostor je věnován konfliktu při sjednávání smlouvy na dodávku československých zbraní do Portugalska, který měl za následek přerušování diplomatických styků v srpnu 1937.

Práce je dokumentována množstvím dobových materiálů z archivů obou ministerstev i z dobového tisku, zajímavý je náhled do osobní i úřední korespondence představitelů československé a portugalské diplomacie i komentáře třetích subjektů ke vzniklé situaci.

V závěru práce shrnuje ještě autorka kulturní a hospodářskou spolupráci obou zemí ve sledovaném období.

Uznání si zaslouží zejména pečlivé prostudování archivních materiálů, z nichž některé jsou zveřejněny poprvé.

Pokud bych měla práci něco vytknout, pak je to zejména fakt, že poznámkový aparát je rozsáhlejší než vlastní práce a množství poznámek negativně ovlivňuje koherenci textu. Rovněž vlastní autorčin komentář ke studovaným materiálům není příliš obsáhlý. Chyby lze najít i portugalsky psaném Resumé.

Bylo-li však cílem práce shromáždit materiál o československo-portugalských vztazích ve dvacátých a třicátých letech a na jeho základě podat informaci o vývoji situace, zhostila se autorka úkolu úspěšně.

Domnívám se, že diplomandka splnila všechny požadavky kladené na diplomovou práci v magisterském studiu na FF UK, proto doporučuji připustit práci k obhajobě.

V Praze, dne 18.ledna 2011

PhDr. Jaroslava Jindrová
oponentka